
小学算数
チェックテスト

文字と式１

ツボウチ塾

[ ]
50

算6-0801チ01

次の数量を文字を使った式で表しなさい。 〔６点×３〕

 1個X円のドーナツ 8個の代金

(　　　　　　　　　　　　)

 800円のももをX円の箱に入れてもらったときの代金

(　　　　　　　　　　　　)

 底辺が 7.5㎝，高さがP㎝の三角形の面積

(　　　　　　　　　　　　)



次の関係を式に表しなさい。 〔６点×３〕

 1ｍのねだんがX円のリボンを 3ｍ買ったときの代金はY円でした。

(　　　　　　　　　　　　)

 P㎞の道のりを時速 3㎞の速さで 2時間歩いたときの残りの道のりはQ㎞です。

(　　　　　　　　　　　　)

 たての長さがP㎝，横の長さが 5㎝の長方形の面積はQ㎝2です。

(　　　　　　　　　　　　)



さちこさんのクラスの女子の人数は，男子の人数より 5人多い。このことより，次の問

いに答えなさい。 〔７点×２〕

 男子の人数をX人とするとき，さちこさんのクラスにはみんなで何人いますか。

Xを使った式で表しなさい。

(　　　　　　　　　　　　)

 女子の人数をX人とするとき，さちこさんのクラスにはみんなで何人いますか。

Xを使った式で表しなさい。

(　　　　　　　　　　　　)


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小学算数
チェックテスト

文字と式２

ツボウチ塾

[ ]
50

算6-0802チ01

次の式で，Xにあてはまる数を求めなさい。 〔３点×12〕

 X＋6＝9  X－5＝7  X＋125＝400

 X－0.6＝12.4  X＋　＝  X－　＝

 X×4＝24  X÷3＝12  X×15＝75

 X÷13＝6  X×0.2＝0.3  X÷0.4＝2.5



次の数量関係を式に表しなさい。また，Xにあてはまる数も求めなさい。 〔７点×２〕

 1個X円のケーキ 6個の代金は 1260円でした。

式(　　　　　　　　　　　　)　　答え(　　　　　)

 Xを4でわったら20になります。

式(　　　　　　　　　　　　)　　答え(　　　　　)



2
3

7
9

1
5

3
10
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小学算数
チェックテスト

文字と式３

ツボウチ塾

[ ]
50

算6-0803チ01

こうじさんと弟が 20個のあめを分けたときの関係を表にまとめました。 〔８点×３〕

 表のア，イにあてはまる数は何ですか。

ア(　　　　　　) イ(　　　　　　)

 こうじさんのあめの個数をX個，弟のあめの個数をY個として，XとYの関係を式

に書きなさい。

(　　　　　　　　　　　　)

 こうじさんのあめが 14個のとき，弟のあめは何個ですか。

(　　　　　　)



あきさんは，20㎞はなれたおばあさんの家に行くのに，P㎞はバスに乗り，Q㎞は歩き

ました。 〔８点，９点×２〕

 PとQの関係を式に表しなさい。

(　　　　　　　　　　　　)

 バスに乗った道のりが 18㎞のとき，歩いた道のりは何㎞ですか。

(　　　　　　)

 歩いた道のりが 1.2㎞のとき，バスに乗った道のりは何㎞ですか。

(　　　　　　)



こうじ 1 ア2 4 5 6

弟 19 18 17 イ16 14

- 3 -



チェックテスト 解答／解説

小学算数

文字と式１ 算6-0801チ01

解答

  X×8  800＋X  7.5×P÷2

  X×3＝Y  P－6＝Q  P×5＝Q
  X＋(X＋5) (X×2＋5)  X＋(X－5) (X×2－5)

解説

  ドーナツ 8個の代金は，(ドーナツ 1個の代金)×(ドーナツの個数)だから，X×8

 全部の代金は，(ももの代金)＋(箱の代金)だから，800＋X

 三角形の面積＝底辺×高さ÷2 だから，7.5×P÷2

  (1ｍあたりのねだん)×(リボンの長さ)＝(代金)だから，X×3＝Y

 (全体の道のり)－(歩いた道のり)＝(残りの道のり)で，歩いた道のりは，

3×2＝6(㎞)だから，P－6＝Q

 (たての長さ)×(横の長さ)＝(長方形の面積)だから，P×5＝Q

  男子の人数 ○ ○ ○ ○ … 女子の人数 ○ ○ ○ ○ … ○ ○ ○ ○ ○

X X ＋    5

(男子の人数)＋(女子の人数)だから，X＋(X＋5) (X×2＋5)

 女子の人数＝X 男子の人数＝X－5

(女子の人数)＋(男子の人数)だから，X＋(X－5) (X×2－5)

文字と式２ 算6-0802チ01

解答

1
9

  X＝3  X＝12  X＝275  X＝13  X＝  X＝

 X＝6  X＝36  X＝5  X＝78  X＝1.5  X＝1

  (式) X×6＝1260　(答え) X＝210  (式) X÷4＝20　(答え) X＝80

1
2
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チェックテスト 解答／解説

小学算数

算6-0802チ01

解説

 X×0.2＝0.3  X÷0.4＝2.5
X＝0.3÷0.2 X＝2.5×0.4
X＝1.5　 X＝1

 X＋　＝  X－　＝

X＝　－ X＝　 ＋

X＝　－ X＝　 ＋

X＝ X＝

X＝

2
3

3
10

  X＋6＝9  X－5＝7  X＋125＝400

X＝9－6 X＝7＋5 X＝400－125

X＝3 X＝12 X＝275

 X－0.6＝12.4
X＝12.4＋0.6
X＝13

  (ケーキ 1個のねだん)×(ケーキの個数)＝(代金)より

X×6＝1260

X＝1260÷6

X＝210

 X÷4＝20

X＝20×4

X＝80

 X×4＝24  X÷3＝12  X×15＝75

X＝24÷4 X＝12×3 X＝75÷15

X＝6 X＝36 X＝5

 X÷13＝6

X＝6×13

X＝78

7
9
7
9

2
3

7
9

6
9

1
9

1
5

3
10

1
5

3
10

2
10

5
102

1

1
2

文字と式３ 算6-0803チ01

解答

  ア… 3 ，イ… 15  X＋Y＝20 (X＝20－Y ，Y＝20－X でもよい｡)

 6個

  P＋Q＝20 (P＝20－Q ，Q＝20－P でもよい｡)  2㎞　　 18.8㎞
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チェックテスト 解答／解説

小学算数

算6-0803チ01

解説

  2人のあめの個数を合わせると 20個

ア＋17＝20 5＋イ＝20

ア＝20－17 イ＝20－5

ア＝3 イ＝15

 こうじさんのあめの個数X個と弟のあめの個数Y個を合わせるといつも 20個に

なる。

これを式に表すと X＋Y＝20

 の式のXに14をあてはめる。 14＋Y＝20

Y＝20－14

Y＝6

  バスに乗った道のりP㎞と歩いた道のりQ㎞を合わせるといつも 20㎞になる。

これを式に表すと P＋Q＝20

 の式のPに18をあてはめる。 18＋Q＝20

Q＝20－18

Q＝2

 の式のQに1.2をあてはめる。 P＋1.2＝20

P＝20－1.2
P＝18.8
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